Орешкина Ольга Евгеньевна

Преподаватель ГПОУ ТО «Новомосковский музыкальный колледж имени М.И. Глинки»

Влияние западноевропейской музыки на оперное творчество М.И. Глинки

Методическая разработка урока по учебной дисциплине

ОД. 02.04 «Музыкальная литература (зарубежная и отечественная)»

Для студентов 3 курса специальности: 073101 «Инструментальное исполнительство»

Цель работы: Ознакомить учащихся с дополнительным материалом по творчеству М.И. Глинки.

Задачи:

I. Образовательные:

- устанавливать связь театрального творчества западноевропейских композиторов и музыки Глинки.

- представить интересные факты из жизни М.И. Глинки,

- стимулировать творческую деятельность студентов 

II. Развивающие:

- развивать умение извлекать нужную информацию из текста;

- совершенствовать навыки и умения монологической речи;

- развивать исполнительский навык;

- развивать память, внимание, познавательный интерес и инициативу в осуществлении речевой деятельности;

-развивать логическое мышление (способности к сравнению, сопоставлению, синтезу);

-развивать творческие способности.

III. Воспитательные:

- формировать чувство самореализации;

- воспитывать чувство толерантности по отношению к другим людям, к их мнению;

- воспитывать уважение к отечественной музыкальной  культуре;

-воспитывать чувство прекрасного;

- воспитывать уважение к историческому прошлому нашей страны.
Оборудование и материалы: презентация, аудиозаписи звучания музыкальных иллюстраций, доска, компьютер, тетради, портреты композиторов.

План работы:

1. Организационный момент.

2. Закрепление и обобщение ранее изученного материала.

3. Изложение нового материала.

4. Закрепление нового материала.

5. Домашнее задание. Подведение итогов.

Содержание: 

1. Организационный момент. Подготовить наглядные пособия и оборудование. Познакомить учащихся с темой урока.

2. Закрепление и обобщение ранее изученного материала.

Искусство М.И. Глинки - явление глубоко национальное, связанное с историческим прошлым русской культуры, с традициями древнерусского хорового искусства, с важнейшими достижениями русской композиторской школы 18-начала 19 веков, которое выросло на почве русской народной песни. В отличие от его старших современников (А.А. Алябьева, А.Н. Верстовского, А.Л. Гурилева) Глинка нашел новый подход к народному творчеству, обобщив характерные выразительные средства русской народной музыки, особенности жанра и интонации. 
3. Изложение нового материала.

Творчество Глинки впитало достижения передовых художественных течений западноевропейской культуры: венского классического симфонизма (В.А. Моцарта, Л. Бетховена), творчества Г.Ф. Генделя, И.С. Баха, К.В. Глюка, представителей эпохи романтизма (Ф. Шопена, Г. Берлиоза, К.М. Вебера), которые создали предпосылки нового мироощущения, богатство фантазии и чувство колорита, передающие образный строй различных национальных культур.
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Г.Ф. Гендель       И.С. Бах         К.В. Глюк          Ф. Шопен      Г. Берлиоз        К.М. Вебер

Современные исследователи, определяя историческое значение творчества М.И. Глинки, сходятся во мнении, что «Глинка исторически двойственен: он зачинатель русского национального художественного стиля. Своего музыкального мастерства он не создавал, он взял его готовым: это было европейское мастерство композиторов начала XIX века».
Совершив несколько поездок в Европу и уловив тенденции и национальные черты музыки разных стран, композитор обобщил опыт западноевропейского музыкального театра конца 18-начала 19 веков, по-своему его переосмыслив, и нашел решения, не имеющие аналогов в западноевропейской музыке.


Влияние западноевропейского музыкального театра 18-начала 19 веков коснулось различных сторон оперного творчества М.И. Глинки.

1). Сюжет о костромском крестьянине, который ценой собственной жизни спас новоизбранного царя Михаила Романова, связан с сюжетными мотивами опер крупнейшего драматурга 18 века Г. Метастазио, а сам образ Ивана Сусанина с героями его опер (Катон, Атилий Регул, Фелистокл). Подобный сюжет широко представлен в «операх спасения» («Водовоз» Л.Керубини), «Фиделио» Л. Бетховена). Образ Ивана Сусанина как национального героя заставляет вспомнить образы из опер Дж. Россини (Вильгельм Телль, Моисей), образ Марселя, графа де Сен-Бри из оперы Дж. Мейербера «Гугеноты». 
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2). Сюжет оперы «Руслан и Людмила» и ее герои пересекаются с традициями западноевропейской волшебной оперы. Прежде всего – это герои-волшебники, совершающие чудеса. Они манипулируют людьми, словно вступают в поединок друг с другом. Такой тип героев и их действия встречается у В.А. Моцарта в «Волшебной флейте».

Оперу более позднего времени «Армиду» Глюка с оперой «Руслан и Людмила» объединяет мотив волшебного сна. В опере Глинки Людмила засыпает под танцы волшебных дев, а в опере Глюка Армида усыпляет Рено с помощью демонов, принявших образы танцующих нимф, пастухов и пастушек.
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К.В. Глюк Опера «Армида» М.И. Глинка Опера «Руслан и Людмила»

3). Для западноевропейской оперы начала 19 века весьма характерно наделение музыкальными характеристиками различных героев и образных сфер. Это свойственно операм К.М. Вебера, Дж. Россини, Дж. Мейербера.


В исторической опере можно выделить две образные сферы: «положительные» и «отрицательные» персонажи. Главные герои и их окружение («положительные») по качеству характеризующей их музыки отличались от врагов («отрицательных»). 
Основными средствами характеристики главных героев были фольклорные элементы, опора на бытовые жанры, диатоника. Отрицательные персонажи были представлены однопланово, часто декламационной мелодикой. 
Такое разделение музыкальных характеристик встречается в опере Россини «Вильгельм Телль» и в опере Глинки «Жизнь за царя».
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 Дж. Россини      Опера «Вильгельм Телль»

4). В волшебной опере образные характеристики положительных и отрицательных героев представлены в противопоставлении реального и фантастического. Реальные герои обрисованы тем же комплексом выразительных средств, что и главные герои в исторической опере. Характеристика фантастических образов обогащается дополнительными средствами музыкальной выразительности: хроматикой, неустойчивыми гармониями, прихотливым ритмом, красочной оркестровкой. Подобные образные сферы можно встретить в операх: «Волшебный стрелок» К.М. Вебера, «Фауст» Л. Шпора. Оригинальная глинкинская фантастика помогает вспомнить оперу «Оберон» К.М. Вебера и оперу В.А. Моцарта «Волшебная 
флейта».
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В.А. Моцарт. Опера «Волшебная флейта»

 [image: image19.jpg]


  [image: image20.jpg]



М.И. Глинка. Опера «Руслан и Людмила»

5). Музыкальный язык опер Глинки имеет также «немало точек соприкосновения с европейской вокальной практикой конца 18-начала 19 веков и, прежде всего, итальянской» - так считают исследователи творчества композитора.

Некоторые номера опер Глинки имеют сходство с итальянской баркаролой. Например, трио «Не томи, родимый» из оперы «Жизнь за царя» или ария Руслана «Времен от вечной темноты» из оперы «Руслан и Людмила».
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Вокальная мелодия насыщена элементами итальянского бельканто: разнообразные распевы, мелодические элементы и трели, пассажи и синкопы. Например, Каватина и рондо Антониды, ария Людмилы из 1 действия. Итак, в своих операх Глинка обращается не только к итальянским жанрам, но и сама мелодика насыщена типовыми элементами итальянского бельканто. 
М.И. Глинка. Опера «Жизнь за царя». 1 действие. Интродукция. Каватина Антониды (аудиозапись фрагмента)

Следует отметить и такой важный аспект, как полифонические приемы, которые были нормой в опере 18-19 веков. Имитация как прием полифонического развития встречается в опере Моцарта «Волшебная флейта» (ансамбль трех дам из Интродукции), в опере Мейербера «Гугеноты» (сцена заговора). Эти приемы полифонического развития встречаются в III действии оперы Глинки «Жизнь за царя» (квартет).


В творчестве М.И. Глинки встречается канон как разновидность имитации. Например, квартет «Какое чудное мгновенье» (опера «Руслан и Людмила»).   
М.И. Глинка. Опера «Руслан  и Людмила». 1 действие. Квартет «Какое чудное мгновенье» (аудиозапись фрагмента)

Большую роль в творчестве Глинки играют фугированные формы. Так. В Интродукции из оперы «Жизнь за царя» используется принцип двойной фуги. Во вступительном разделе Интродукции дана экспозиция двух тем (темы мужского и женского хора), которые в дальнейшем (в фуге) объединяются. Подобный прием полифонического развития встречается в опере «Гугеноты» Мейербера (хор католиков и протестантов из III действия).

М.И. Глинка. Опера «Жизнь за царя». Интродукция. Темы мужского и женского хора (аудиозапись фрагмента). 

6). В области оркестровки Глинка придерживается сложившихся в европейской музыке  тенденций: состав оркестра, характеристика героев через тембр по традиции, начатой Вебером, звукоизобразительность. В некоторых случаях встречаются оригинальные решения. Так Глинка использует передовые для его времени технические приемы сочетания валторн разных строев. Интересны тембровые находки в многоголосном «хоре виолончелей».

7). Особенность творчества Глинки заключается в использовании сложных форм арий, которые долго в русской опере не встречались. Так, Ария Руслана написана в сонатной форме с эпизодом вместо разработки. Наиболее часто встречается форма рондо (Рондо Антониды или Фарлафа). Эти формы широко представлены в творчестве европейских композиторов (в операх Моцарта, Беллини). Само строение арии в операх Глинки, состоящее из медленного вступления и подвижного основного раздела, соответствует структуре сольного номера в жанре большой оперы. Подобные арии можно встретить в операх Беллини (каватина Нормы и Амины) и Доницетти (Каватина Адины).

В.А. Моцарт. Опера «Свадьба Фигаро». 1 действие. Ария Фигаро «Мальчик резвый, кудрявый, влюбленный» (форма рондо) (аудиозапись фрагмента)
М.И. Глинка. Опера «Руслан и Людмила». 2 действие 2 картина Рондо Фарлафа (аудиозапись фрагмента)
4. Закрепление нового материала

1). Какие европейские композиторы оказали влияние на творчество М.И. Глинки?

(Ответ: Г.Ф. Гендель, И.С. Бах, В.А. Моцарт, Л. Бетховен, Ф. Шопен, Г. Берлиоз, К.М. Вебер)

2). Расскажите о сходстве оперной музыки М.И. Глинки с западноевропейской.

(Ответ: героический и фантастический сюжет, музыкальные средства выразительности для характеристики героев и образных сфер, музыкальный язык и оркестровка опер Глинки, использование сложных вокальных форм)

5. Подведение итогов.

Итак, М.И. Глинка в своих операх не только обобщил достижения отечественных композиторов, но во многом перенял и переосмыслил опыт западноевропейских композиторов в области музыкального театра.


Домашнее задание. 

Закрепить материал лекции. 
Список литературы

1. Асафьев Б. М.И. Глинка - Л.: Музыка, 1978

2. Глинка М.И. Записки / Подготовил А.С. Розанов – М.: Музыка, 1988

3. Михаил Иванович Глинка. Альбом. Издание второе /Составитель А.С. Розанов, редактор К. Кондахчан – М.: Музыка, 1987

4. Нагин Р.  М.Глинка и западноевропейская опера Музыкальная жизнь №3, 2011.

5. Русская музыкальная литература. Учебное пособие. Вып. 1. – Л.: Музыка, 1982

6. Сабанеев Л. Воспоминания о России. М., 2004

